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того, що сучасні школярі зможуть успішно реалізовувати свій потенціал у 

майбутньому. 
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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ В 

УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується утвердженням 

інклюзивної парадигми, що передбачає забезпечення рівного доступу до якісної 

освіти для всіх дітей незалежно від їхніх індивідуальних можливостей та освітніх 

потреб. Особливої актуальності це набуває в початковій школі, де закладаються 

основи соціальної взаємодії, морально-етичних цінностей та ставлення до 

Іншого. У цьому контексті формування толерантного ставлення молодших 

школярів до дітей з особливими освітніми потребами (ООП) постає як важливе 

педагогічне завдання, реалізація якого значною мірою залежить від професійної 

готовності вчителя. 

Згідно з положеннями Концепції Нової української школи, сучасний 

учитель має виступати не лише транслятором знань, а й фасилітатором розвитку 

особистості дитини, здатним створювати безпечне, підтримувальне та 

інклюзивне освітнє середовище [1]. Це вимагає від майбутніх педагогів 
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сформованої готовності до виховної діяльності, спрямованої на розвиток 

толерантності, емпатії, співпраці та взаємоповаги серед учнів початкової школи. 

У наукових дослідженнях толерантне ставлення розглядається як складне 

інтегративне утворення, що включає когнітивний, емоційно-ціннісний та 

діяльнісний компоненти [2]. Когнітивний компонент передбачає знання про 

різноманітність людей, особливості розвитку дітей з ООП, принципи інклюзії та 

соціальної рівності. Емоційно-ціннісний компонент охоплює позитивне 

емоційне ставлення, прийняття, співпереживання та готовність до підтримки. 

Діяльнісний компонент проявляється у конкретних формах поведінки, 

спрямованих на співпрацю, допомогу, партнерську взаємодію та 

недискримінаційне спілкування з дітьми з особливими освітніми потребами [3]. 

Відповідно, готовність майбутнього вчителя до формування толерантного 

ставлення молодших школярів до дітей з ООП має розглядатися як цілісна 

професійна характеристика, що поєднує мотиваційно-ціннісну, когнітивну, 

операційно-діяльнісну та рефлексивну складові. Учитель повинен 

усвідомлювати соціальну та педагогічну значущість толерантності в умовах 

інклюзивного навчання, володіти знаннями про психофізичні особливості дітей 

з ООП, а також мати практичні вміння організовувати виховну роботу, 

спрямовану на гармонізацію міжособистісних стосунків у класному 

колективі [3]. 

Ефективним засобом формування толерантного ставлення в початковій 

школі виступають ігрові технології, які відповідають віковим особливостям 

молодших школярів та реалізують діяльнісний підхід, задекларований у НУШ. 

Гра створює природний простір для соціальної взаємодії, дозволяє дітям 

переживати різні соціальні ролі, усвідомлювати емоційні стани інших та вчитися 

співпраці в умовах різноманітності [4]. 

Науковці наголошують, що ігрові технології сприяють формуванню емпатії, 

зниженню рівня тривожності, подоланню стереотипів і упереджень щодо дітей з 

особливими освітніми потребами [4]. У процесі сюжетно-рольових, 

дидактичних, комунікативних та тренінгових ігор молодші школярі отримують 

можливість безпечного проживання ситуацій взаємодії з дітьми з ООП, що 

позитивно впливає на становлення їхніх моральних установок і соціальних 

навичок. 

Водночас ефективність використання ігрових технологій у формуванні 

толерантного ставлення безпосередньо залежить від рівня професійної 

підготовки вчителя. Майбутній педагог має бути готовим до цілеспрямованого 

добору ігрового змісту, адаптації ігор до потреб усіх учнів, організації 

партнерської взаємодії та підтримання позитивного психологічного клімату в 

інклюзивному класі [5]. Важливим є також уміння вчителя рефлексувати 

результати ігрової діяльності, обговорювати з дітьми пережитий досвід, 

спрямовувати їхні висновки у площину моральних і соціальних цінностей. 

Дослідження засвідчують, що в умовах цілеспрямованої педагогічної 

роботи, яка поєднує ігрові технології, виховні бесіди, творчі завдання та 

співпрацю з батьками й фахівцями психолого-педагогічного супроводу, 

відбувається істотне підвищення рівня толерантного ставлення учнів початкової 

школи до дітей з ООП [5]. Це підтверджує необхідність системного включення 
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відповідних змістових і методичних компонентів до програм професійної 

підготовки майбутніх учителів початкової школи. 

Отже, готовність майбутнього вчителя до формування толерантного 

ставлення молодших школярів до дітей з особливими освітніми потребами в 

умовах інклюзивної освіти засобами ігрових технологій є важливою складовою 

його професійної компетентності. Вона передбачає інтеграцію ціннісних 

орієнтацій, знань, умінь і особистісних якостей, необхідних для створення 

гуманного, безпечного та інклюзивного освітнього середовища. Подальші 

наукові розвідки доцільно спрямувати на розроблення та експериментальну 

перевірку практикоорієнтованих моделей підготовки майбутніх учителів до 

реалізації інклюзивних ігрових технологій у початковій школі. 
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